



نھی اور جو اپنی صلاحیتوں کو صالحیت کے سانچے میں ڈھالتے والی تربیت کا پورا پورا اثر قبول کرنے والا تھا۔ صالح نظام اور صالح قیادت لازم و ملزوم کا تعلق رکھتی ہیں اور اسلام جب بھی نمودار ہوا ہے، دونوں نمونوں کو بیک وقت ساتھ لے کے نمودار ہوا ہے۔ ایسا کبھی نہیں ہوا کہ دعوت تو براہیسی ہو اور اس کی علمبرداری نمودار اور آل نمودار نہ ہو، یا تحریک تو کبھی ہو لیکن اس کے فروغ کے لئے قدرت نے فرعون، قارون اور ہامان کو منتخب کیا ہو، یا نظام تو قرآن کا ہو اور اسے چلانے کی ذمہ داری ابوبہن اور ابولہب کے کندھوں پر ڈالی گئی ہو۔ تو یہ سب کا علم کبھی مشرکین سے نہیں اٹھوایا گیا، انہماق کا سبق دینے پر ادبائشوں کو کبھی مامور نہیں کیا گیا، عصمتوں کی نگہبانی کا ذریعہ کبھی بے آبرو لوگوں کے سپرد نہیں کیا گیا، اتار تہ صلوٰۃ کی ذمہ داری کبھی شراب خانے کے ساتھی و پیڑھنوں پر نہیں چھائی گئی اور ایسے زکوٰۃ کا ضامن کبھی سود خوروں کو نہیں قرار دیا گیا۔ اسلام کی دعوت اپنے مزاج کے مطابق داعی بھی خود تیار کرتی ہے۔ اسلام کی تحریک اپنی فطرت کے لحاظ سے مخصوص قسم کے سپاہی خود بناتی ہے اور اسلام کا نظام اپنے قیام و نفاذ کے لئے ایک صالح قیادت بھی اپنے اہتمام سے خود مہیا کرتا ہے۔ انسانی فلاح کے لئے ایک اچھے نظام کے ساتھ ایک اچھی تیاری کی ضرورت باہل پیادہ ہے۔

کچھ زیادہ دیر نہیں گذری۔ تاریخ کے عین اسی دور کا واقعہ ہے جس کا کج ہم طے کر رہے ہیں۔ کہ عرب میں ایک شخص اس حال میں اٹھا کہ پوری دنیا نہ صرف یہ کہ نہایت غلط اصولوں کے تحت زندگی بسر کر رہی تھی بلکہ وقت کی تاریخ کی باگ ڈور انتہا درجہ کے ظالم اور فاسق و فاجر لوگوں کے ہاتھ میں تھی۔ اخلاق اور شرافت کو مشرق و مغرب کے ہر معاشرے میں ایوان اقتدار سے دھکے دے کر باہر نکالا جا چکا تھا اور خباثت و شیطنت امارت کی ساری مسندوں پر قابض تھی۔ اس شخص نے اس صورتِ حالات کے خلاف بناوٹ کا علم بلند کیا۔ اس نے پہلے اپنے خاندان، پھر اپنے شہر اور علاقے، پھر پورے عرب اور اس کے بعد روم و ایران کے سامنے ایک نیا اصول، نیا نصب العین اور نیا نظام پیش کیا۔ لیکن اس کی دعوت محض ایک شاعرانہ اور فلسفیانہ فکر ہی، نتیجہ پیشکش نہ تھی، بلکہ اس نے اپنے اصولوں کے مطابق اپنی شخصیت کو پورے کمال کے ساتھ تعمیر کر کے دکھایا۔ پھر اپنی شخصیت کے سانچے میں اپنے زمانہ کی زندگیوں کو ڈھالا اور اپنے اصولوں کے مطابق ایک نیا

قائم کر کے ایک فیصلہ کن انقلابی جدوجہد کا آغاز کر دیا۔ اس انقلابی جدوجہد کے دوران میں اس نے ایک نئی صالح قیادت کو پروان چڑھایا، جو ماحول سے جدوجہد کرتی ہوئی جب پورا ارتقا کر چکی تو سب سے پہلے اس نے مدینہ کی چھوٹی سی ریاست کو فسق و فحور کی ماست سے نجات دلائی اور پھر وہ جماعت عالمگیر فساد میں تیزی سے ترقی کی۔ وہ مدینہ بن کے کئی سال تک کہیں الاقوامی حیثیت سے مصیبت کا آثار تک ایک موہے پر کھست دکھائی دینے لگا۔ چنانچہ کہیں یہ صحیح راستہ فاتح بن کر اتنا درپڑائی وہاں درست تھی۔ ایک نے محسوس کیا کہ زندگی کے سادے مسائل کو چھوڑیں ٹھیک اپنی جگہ پر بیٹھ گئی ہیں اور توہین اور مہلک زندگی سے سرگوشے میں مڑا کر فرما ہو گیا ہے۔ لیکن آگے سے کہہ سکتے ہیں کہ جو نئی قیادت میں اختیار کیا گیا، اس نے فساد کی حالت از سر نو نوادار کرنے لگی۔

چند صدیاں پہلے کی یہ تاریخ — بے ہم پیمانہ اور پرکھ کی تاریخ کر سکتے ہیں — اس حقیقت کی ناقابل تردید گواہی دیتی ہے کہ انسانی مشکلات کا حل صرف ایک پاکیزہ فلسفے اور ایک متوازن فکری کا تقاضا ہی نہیں ہے، بلکہ وہ ایک صالح قیادت کے نانن تدبیر کا بھی بہر حال منت کش ہے۔

آج کرہ ارضی کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک ابناے آدم کی زندگی کا روز بروز بڑھا ہوا فضا جہاں اس وجہ سے ہے کہ وہ اصول اور نظام غلط ہے جس کے زیر سایہ ہم جی رہے ہیں وہاں وہ لازماً اس وجہ سے ہی ہے کہ سیاست و تمدن اور معیشت و معاشرت کی باگ ڈور نہایت گھٹیا گیر گیر کے انسانوں کے ہاتھوں میں ہے۔ تہذیب حاضر نے یہی ظلم ہم پر نہیں توڑا ہے کہ خدا کی ہدایت اور خدا کے قانون اور خدا کے دین کو نظام زندگی سے بے تعلقی کر دیا ہے اور انسانوں کے لئے خداوندی اہلقت انسان حاکمیت اور شریعت سازی کے حقوق تسلیم کرنے میں ابھرا ہے۔ امریکہ کی کیا ہے کہ زمین کی امامت و قیادت نا اہل تہذیبوں کو تفویض کر دی ہے، اور یہ ظاہر ہے کہ ایک نظام اہل کے ساتھ ایک صالح قیادت کا کوئی پورنیل سرے سے ہی نہیں۔

یہ ایک بے پروا ظالمانہ سوت عازات ہے کہ وہ لوگ جن کو ڈاکٹروں کی صف میں جگہ ملنی چاہیے، وہ خزانوں کے گنہگار بنائے گئے ہیں، اور لوگوں کی پوری زندگیوں کا جوڑم کا محور ہیں ان کو وہ اندر کی کرسیوں پر بڑی بیٹھی ہے،

جو اس قابل ہیں کہ تو میں ان کو غدار شمار کریں، انہیں کو سخت حکمرانی پر بٹھایا گیا ہے، وہ جو اپنے اقتدار کے لئے طبقات اور قوموں کو لڑا لڑا کر انسانی خون سے بار بار زمین کو رنگین کرنے کے مجرم ہیں، ان کو نقیب امن قرار دیا گیا ہے، وہ جن کا اخلاقی دیوالیہ پن اپنی آخری انتہا کو پہنچ چکا ہے، انہیں قوموں نے اپنی اور اپنی آئندہ نسلوں کی تعلیم و تربیت کے لئے معلم اخلاق اور ائمہ تہذیب بنا رکھا ہے! اس سے زیادہ دردناک منظر کیا ہوگا کہ سائنس نے اپنی تمام ایجادات، جماعتوں نے اپنی ساری ہنرمندیاں، انسانوں نے اپنے دل و دماغ کی قیمتی صلاحیتیں، اور سرمایہ و محنت نے اپنی ساری تخلیقی قابلیتیں زمین کے ہر چے پر شیاطین انس کی تحویل میں دے رکھی ہیں۔

اس حال میں، امن کی خواہش کرنا، آزادی کے خواب دیکھنا، عدل اور انصاف کا تصور کرنا ایک ذہنی تندرست اور ایک لغو قسم کی خود فریبی کے سوا اور کیا میثیت رکھتا ہے!

زمین کی دوزخ کو انسانوں کے جینے کے قابل بنانے کے لئے سرسری اور ادویہ قسم کی تبدیلیاں اور انقلاب بے کار ہیں، اگرچہ اقوام عالم اسی قسم کی تبدیلیوں میں بار بار اپنے سرمایہ قوت کو جھونک رہی ہیں۔ ہماری گذشتہ دو صدیاں تمام تر انقلابوں، تصادموں اور جنگوں میں مبتلی ہیں اور ہر انقلاب کی بساط پر آدمی نے اپنے آپ کو اسی توقع پر ڈالیں لگا لیا ہے کہ شاید اس معرکہ تغیر کے بعد زندگی صحیح ڈھب پر آسکے گی، لیکن اسوس کہ اس جواری نے اپنے یہ سارے دامن بری طرح ہرچینے ہیں، اور اب یہ اندھا، مستمزید و اذوں لگائے چلا جا رہا ہے۔

وہ تبدیلی جو پورے عالم انسانی کو موجودہ جہ گیر اضطراب سے نجات دلا سکتی ہے، وہ صرف ایسی تبدیلی ہو سکتی ہے جو نظام زندگی کی اصولی بنیادوں کو بدل سکے اور اس کے ساتھ ساتھ مشرق و مغرب کو شیاطین انس کی ناپاک قیادت سے کھینچے آزا کرانے کے لئے ایک صالح قیادت کو سامنے لاسکے۔

جماعت اسلامی ٹھیک ایسی ہی ایک جہ گیر اور اصولی تبدیلی کا پر وگرام لے کے میدان میں آئی ہے۔ وہ ایک نظر اس فکر کو شکست دینا چاہتی ہے جس فکر کے خورد پر و در حاضر کا نظام اپنی مختلف شکلوں کے ساتھ چل رہا ہے اور وہ نظام سیاست کی تعمیر نہ کے لئے اعلیٰ درجہ کے پاکیزہ اصول سامنے لا رہی ہے۔ دوسری طرف وہ اپنی اسلامی فکر کے مزاج کے مطابق ایک نئی قیادت کو نشر و نمادت کر شیاطین انس سے تہذیب کی زمام کا سلب کر کے انسانیت کو

جاہلیت کے آثار سے پوری طرح نجات دلانے کا پرگرام ہے۔ جماعت اسلامی کی انقلابی تحریک کے منصوبہ کا جتنا یہ بڑا اہم ہے کہ انسانی حاکمیت و قانون سازی کی مصیبتِ عظمیٰ سے بندگانِ خدا کو نجات دلا کر سیاست و تمدن کی ساری عمارتِ خدا کی بندگی و اطاعت اور خدا کی ہدایت کی پابندی کے اصل الاصول پر استوار کی جائے، اتنا ہی اُس کا یہ جذبہ بھی اہم ہے کہ اُخلاق کی باگیں، خدا شناس اور اخلاق باختہ افراد اور جماعتوں اور قوموں سے نہیں کر لیتے۔ حد اکثر میں اور بلند سیرت انسانوں کے پر زکی بانیں اور پوری زمین کا ٹھکانہ ہوں۔

چنانچہ اگست ۱۹۷۳ء سے بڑے عظیم ہند میں جماعت اسلامی سیاست و تمدن کی اصلاح کے لئے اپنی دو گونہ تدابیر کو لے کر ابتدائی کام کرنی چلی آ رہی ہے۔ وہ ایک طرف سوچنے سمجھنے والے لوگوں کو مروجہ تہذیب کے اصول و فکر سے غیر مطمئن، بلکہ باغی بنا کر ان میں اسلامی اصول و فکر کے لئے کہ ایمانی جذبہ پیدا کرنے میں مصروف ہے اور دوسری طرف اس اصول و فکر کے سانچے میں ڈھلنے والے صالحین کو ایک مرکز پر توجہ مرکوز کر دیا تاکہ طاقت فراہم کر رہی ہے جو اسلام کے نظامِ عالم کے قیام کی صورت میں ایک قیادتِ عالم کی ضرورت کو پورا کر سکے۔ بڑے عظیم ہند کو تقسیم سے پہلے بھی جماعت کا مغانی تھا اور ان تقسیم کے بعد انڈیا اور پاکستان کے دونوں قطروں کی دو جماعتوں کے سامنے بھی پروگرام ہی ہے

انڈیا اور پاکستان کے لئے انگریز خدا شناس اخلاق باختہ نے جو تہذیب اور جو سیاست اپنے ورثے میں چھوٹی ہے، اس کا ناپاک ترین پہلو یہ ہے کہ ہمارے اندر قیادت کا ایک نہایت ہی غلط معیار عملاً پوری طرح رائج ہو چکا ہے، بلکہ ہم لوگ اُس ہلکے معیار کے اتنے عادی بن چکے ہیں کہ اسے بدلنے کی ضرورت کا احساس بہت ہی تھوڑے دنوں میں کا فر ہے۔

مغرب کے عطا کردہ معیار قیادت کی رُو سے یہ اصول ہمارے ان پوری قبولیت حاصل کر چکا ہے کہ بیڈھی اور دوسرے مناصب اعلیٰ کے امیدواروں میں زیادہ سے زیادہ دیکھنے کی چیز مہارت کا رُٹ ہے، لیکن ان کے سیرت و اخلاق کا تعجز یہ کرنے اور دریافت کے لحاظ سے ان کو پرکھنے کی سرے سے ضرورت نہیں ہے۔ پھر ہمیں کے ساتھ ساتھ ایک دوسرا ہلکے اصول مروجہ معیار قیادت نے ہمارے شہریوں کو بھی سکھایا ہے کہ ادب و قیادت کی پرائیویٹ زندگیوں پر تم کو نگاہ ڈالنے کا کوئی حق نہیں ہے، تمہارا تعلق ان کی صورتِ ہلکے لائف سے ہے!

یہ دونوں باتیں تہایت غلط اور اجتماعی مفاد کے لئے نہایت درجہ مضہ ہیں۔ سو چئے تو ہسی کہ آپ گھر کا سودا سلف لانے کے لئے کوئی خادم یا دکان پر حساب کتاب کھنے کے لئے کوئی منشی یا اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت کے لئے کوئی تالیق بھی رکھتے ہیں تو صرف کام کی اہلیت و قابلیت ہی کو نہیں دیکھتے، بلکہ لازماً سیرت و اخلاق کے لحاظ سے بھی اطمینان حاصل کرنے کی پوری پوری کوشش کرتے ہیں لیکن یہ کیا عجیب بے اصولی ہے کہ جن لوگوں کو ہزاروں لاکھوں انسانوں کی فلاح و بہبود کا سامن بنایا جا رہا ہے جن کو ملک و قوم کی بے پناہ قوتوں پر پورا پورا قابو دیا جائے ہو اور جنہیں ایک قوم کی زندگی کے جہاز کو پار لگانے یا سمندر کی لہروں میں غرق کر دینے کے پورے اختیارات کے ساتھ ناخدا آئی سرنپی جا رہی ہو، ان میں صرف فنی ہمارتوں کو دیکھا جائے، لیکن ان کے کیریکٹر کا پورا پورا جائزہ نہ لیا جائے۔ دراصل لکرا ان کے کیریکٹر کی ہرگز دی تو ہی مفاد کی تباہی کا ایک قطعی پیغام اپنے ساتھ رکھتی ہے!

اب دوسرے اصول کی لغویت پر غور کیجئے کہ ایک آدمی کو صرف جلوت کے ایشیج پر دیکھنے کا حق دیا جاتا ہے، جہاں وہ نمائش کاری کے پورے فرائض سے کام لے کر دلکش ترین بہرہ پ بھر کے آتا ہے لیکن پبلک لائٹ کے ایشیج سے ہٹ کر وہ جلوت کے پردوں میں کس طرز کی زندگی گزارتا ہے، اس سوال کو چھٹیڑنے کی اجازت نہیں دی جاتی۔ حتیٰ کہ اس بات کے دیکھنے کا دیا جاتا ہے کہ ایک شخص لیڈری کس نمونے سے کرتا ہے، لیکن اس بات پر توجہ کرنے کا حق نہیں دیا جاتا کہ وہ شخص کیسا باپ ہے، کیسا شوہر ہے، کیسا پڑوسی ہے، کیسا دوست ہے، کیسا شہری ہے، اس کی شخصی دلچسپیاں کیا کچھ ہیں، اس کی گھریلو زندگی کس حد تک پاکیزہ ہے، وہ معاملے اور لین دین میں کیسا ہے، راضی بائی اور ایفا، عہد کے لحاظ سے اس کا مقام کیا ہے، شرم و حیا اور عصمت کا برد کے پہلو سے اس کا درجہ کتنا بلند، کتنا پست ہے۔۔۔ حالانکہ ان سارے امور کا جائزہ لئے بغیر اس بات کا کبھی صحیح فیصلہ نہیں کیا جاسکتا کہ کون کیسا لیڈر ہے، انسان اگر پبلک اور پرائیویٹ زندگیوں کے دو فرضی دائروں میں اپنے دل، اپنے دماغ، اپنے خیالات، اپنی خواہشات، اپنے اصولوں، اپنے نظریات، اپنے معمولات، نفعیہ کہ اپنی شخصیت کے تمام اجزا کو لباس کی طرح دلی دکھتا ہو اور دونوں دائروں کے درمیان کوئی آہنی حد بندی قائم کر سکتا ہو، تب تو بات دوسری تھی لیکن اگر انسان اپنی شخصیت کی سعادت و خوشحالی کو ہر جگہ اپنے ساتھ لئے لئے پھرتا ہے اور وہ اپنے کردار و سیرت کے محاسن و محائب کا پورا پورا پستارہ ہمہ وقت پیٹھ پر لادے ہوئے ہے تو پھر پبلک لائف اور پرائیویٹ لائف کی تقسیم کا خیال تک کرنا بدترین حماقت ہے۔

ہماری بد قسمتی کہ کانگریس اور مسلم لیگ اور دوسری تمام ضمنی جماعتوں اور تحریکوں نے مغربی معیارِ قیادت کے ان دونوں بے مودہ اصولوں کو قبول کر کے ان کے مطابق اپنے عوام کی مسلسل کئی سال تک سخت غلط ذہنی تربیت کر ڈالی ہے :

جہاں یہ غلط معیارِ قیادت ایوانِ اقتدار پر بحیثیتِ پاسبان کے کھڑا ہو، وہاں بغیر کسی جھجک کے پست سے پست اخلاق کو ساتھ لے کر ایک شخص داخلے کا اجازت نامہ حاصل کر سکتا ہے اور موثق ہو تو بڑی سے بڑی مسندِ جاہ پر قابض ہو سکتا ہے۔ جہاں یہ پوچھ ہو ہی نہیں کہ تم آدمی کیسے ہو بلکہ پوچھ صرف اس بات کی ہو کہ تمہاری زبان کس رفتار سے حرکت کر سکتی ہے، تم نعرہ کتنے زور سے لگا سکتے ہو، تم عوام کی نفسیات اور جذبات پر چھا جانے کی کتنی صلاحیت رکھتے ہو؟ یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ تم جیل میں کتنا وقت گزار کے آئے ہو اور توہمی فریادیاں کے لئے تم نے کتنا مال یا وقت بھی دیا تھا؟۔ تو ظاہر ہے کہ اندولانے والے لوگ لیڈری کے ماہر ضرور ہوں گے، لیکن نسبت کے ماہر کبھی نہیں ہوں گے !

چنانچہ انڈیا اور پاکستان کے لاکھوں عوام کی زندگیوں سے سیاست کا بوا کھیلنے والے جو کھلاڑی دونوں مملکتوں کے ایوانہلے اقتدار کی مسندوں پر قابض ہیں، ان کو اور جس لحاظ سے بھی جانچا گیا ہو، ان کا اخلاقی معائنہ بہر حال کبھی نہیں کیا گیا۔

سین چھاپنے سے انکاری ہے۔





لیکن یہ ایک تاریخی عجب ہے کہ ۱۹۴۷ء کے بعد بھی زندگی کی امامت انہیں لوگوں کے قبضے میں رہی جو اپنے اخلاقی افلاس اور اپنے ضمیر کے دیوالیہ پن کا پورا پورا ثبوت بہم پہنچا چکے ہیں۔ اس کی ایک ٹہری وجہ ہندو مسلم عوام کی یہ غلط فہمی بھی تھی کہ شاید ان کے بڑوں کی پستی اخلاق، ان کی بے ضمیری، اور ان کی خدا نافرستی صرف اس جنگ کو جیتنے والے آلات و اسلحہ ہیں جو ان کی حریت قوم کے خلاف لڑی جا رہی ہے، ان آلات و اسلحہ سے خود ان کو کسی طرح کا خطرہ نہیں ہے بلکہ دو قومی جنگ کے ختم ہوتے ہی ان کے اکابر ہتھیار کھول دیں گے۔ اور اپنی قوم کے لئے ہمہ تن امانت کیش، ایشار پشیر، فرض شناس، عدل پسند اور راست باز بن جائیں گے۔ مسلمانوں کی دشمنی کے اندھے

(باقی صفحہ ۲ پر)